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【内容摘要】侦查监督制度对公民权利有着重要的影响，公安机关提请审查逮捕的行使必然需要有效的监督，以防止权力的滥用。目前我国侦查监督机构在职能上承担越来越多衍生的职能，而对涉及新的职能难以有足够的时间和精力顾及，效果不够理想。当前，我国侦查监督机构的改革和完善是非常必要的，只有这样才能保证侦查监督制度中的司法审查经过有效的监督，对公民权利的行使保持公平性，保障犯罪人员在司法审查中的人权。
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侦查是司法程序及刑事诉讼的基础部分，在侦查程序中所收集相关证据，作为审判过程中认定事实以及定罪量刑有着重要作用。
侦查监督科主要是履行对公安机关提请的审查逮捕意见书进行侦查监督和审查逮捕职能。然而，由于审查逮捕期限短，案件任务重,信息化建设和信息共享机制有待完善，侦查监督科衍生的职能增多，因此侦查监督部门职能需要进一步定位完善，以审查逮捕和监督为中心，提高审查逮捕文书和侦查监督质量，促进业务发展。
一、机构设置情况

我院侦查监督科依据中共罗定市委办公室文件《关于印发罗定市人民检察院机关主要职能、机构设置和人员编制规定的通知》罗办发[2002]23号文设立，履行侦查监督和审查逮捕职能。2017年，侦查监督科共有8人，其中检察官3名，检助1名，书记员4名。

二、工作现状

案多人少，办案压力大。2017年1月至12月，我院共受理公安机关移送审查逮捕案件330件506人，审结328件496人，其中批准逮捕252件374人，不批准逮捕76件122人（其中未检案件受理公安机关移送审查逮捕案件30件75人，审结30件75人，批准逮捕24件59人，不批准逮捕6件16人），发出《继续侦查取证意见书》227份，《不捕理由说明书》89份，《补充侦查提纲》69份。发出侦查活动监督通知书42份，发出书面检察建议24份，纠正漏捕21人，纠正违法4件，建议行政执法机关移送涉嫌犯罪案件7件，公安机关立案7件，监督撤案5件，监督立案2件。提前介入各类刑事案件69件次。我国刑事案件总数居高不下，审查逮捕案件呈上升趋势，立案监督、侦查活动监督、“两法衔接”、专项活动、专项调研等工作量也不断加大，但侦查监督部门人员年均增长速度明显低于年人均办案量的增长速度。以罗定为例，罗定市辖区辖个21镇4个街道办事处，人口120万余人，侦查监督科（含未检察办）人数只有3名检察官，案件多，案件量大，办案压力很大。为了赶期限办案，只能靠牺牲办案人员的休息时间。但长此以往，不仅影响检察人员的身心健康，而且加大了办案风险，降低检察官的幸福感和归属感。

三、存在问题：

（一）信息化建设和共享机制有待提高。检察统一业务应用系统为案件办理提供便利化服务同时，仍存在不够人性化、便利化和运行缓慢的问题，在节假期前夕系统会常常会塞车，系统运行缓慢，影响工作效率。但检察统一业务应用系统目前只是在检察机关内部使用，没有与公安机关、法院、司法机关等政法机关进行联网，不能很好实现信息共享，实现对公安、法院等司法机关的有效监督。公安机关讯问笔录有手写版，也有电子版，但随着信息化步伐加快，电子讯问笔录逐步增多。电子版笔录的推广使用，不仅可以使文书更美观，存档方便，也可以提高工作效率。但在实际工作中，公安机关电子讯问笔录通常没有与案卷一起移送给检察机关。检察官收到纸质版电子笔录后又需要花很长时间扫描、录入、校对，才形成电子版法律文书，而电子笔录在公安机关早已存在，却不能在办案过程中共享，增加了检察官的工作量，不利于工作效率的提高。在基层检察机关讯问犯罪嫌疑人的笔录鉴于看守所条件限制，手写笔录居多，使用电子版笔录较少。由于立法、理念、方式、机制等诸多因素的影响，侦查活动监督提前介入工作一直相对薄弱，检察机关提前介入制度落实情况不够理想。目前，公检法还没有形成统一的政法办公系统，很多信息、资源不能共享，不利于整合信息资源，提高工作效率。

（二）延伸职能多，工作负担重。侦查监督是检察机关法律监督职能的重要内容，也是检察权监督侦查权的主要手段。审查逮捕是检察机关开展侦查监督的关键环节和最直接途径，与刑事立案监督、侦查活动监督互相联系，又互相促进，共同构成中国特色的侦查监督制度。但在具体的司法实践中，侦查监督科又衍生了“两法衔接”、综治维稳、扫黄打非、禁毒禁赌、保护知识产权等十多项专项工作、派驻公安派出所等有关职能的延伸，对本来已经颇为繁重的审查逮捕工作来说，面临更大的困难与挑战，承受繁杂的心理和精神压力。

（三）工作状态持续紧张、忙碌。侦查监督科是检察院公认最辛苦、最忙碌、最紧张的部门之一。“5+2”、白加黑，加班加点，早上班迟下班是常态，晚上办公室的灯火常亮是一道靓丽风景线。在国庆、春节等7天长假期的前夕，案件会不约而至，档案柜里都是塞得满满的，检察官的假期常常都是办理案件中度过假期的，检察官的“假期幸福感”有所下降。在办案上，检察官心理承受着严厉的错案追究制度和面临各种工作指标考核的压力；在生活上，由于紧张忙碌的工作关系，检察官不能抽出足够时间对家庭日常的照顾，缺乏时间锻炼，持续的加班加点工作容易让检察官心理疲惫。因此检察官承受着工作、家庭双重压力的考验。

（四）立案监督工作艰难。从近年来侦查监督部门开展立案监督工作的情况来看主要存在以下的问题
：一是向被监督单位发出了要求说明不立案理由通知书后，就算是开展了立案监督工作，至于被监督单位是否答复，答复是否合法没有认真开展好跟踪监督，这种情况看起来开展工作量多，但没有效果。二是开展立案监督工作时，对采取立案监督的案件是以批捕或公诉的标准来要求，从而导致立案监督案少，导致一些应当进行立案监督案件没有进行监督，从而影响司法公正和社会公平正义。三是在对一些案件的立案监督中，一些检察干警对立案监督工作的重要性和必要性的认识还不够，在对正确处理“监督”和“配合”两者之间的关系问题上还存在着模糊认识和畏难情绪，“重配合，轻监督”的思想在不少干警头脑中根深蒂固。在工作中一怕影响同公安机关的关系；二怕因对方不接受而碰钉子；在只重视和强调互相配合，而忽视互相制约和监督。特别是公安机关在案件质量进行量化考核后，只要出现立案监督时，公安机关就会在年终考核中扣分，案件承办单位也会因此受到影响，对此公安机关抵触情绪较大，我们的一些干警更是存在畏难情绪。四是有部分检察干警监督能力欠缺，不能从现有的案件中发现立案监督线索，从而错失一些立案监督线索。

（五）审查逮捕期限有待优化设置。目前我国关于审查逮捕期限的规定，公安机关提请批准逮捕后，犯罪嫌疑人已被拘留的，人民检察院作出批准或不批准逮捕决定的期限自接到公安机关提请批准逮捕书后的次日起7日以内，而由于刑事诉讼法与高检院有关司法解释无法定休息日可以顺延审查期限的规定，实际上检察机关审查公安机关提请批准逮捕已被拘留的犯罪嫌疑人期限只有五个工作日。这在司法实践中亦暴露出不合理之处，不仅仅加重检察官的工作负担和精神压力，也不利于检察官对案件的审查监督活动进行和提高案件的质量。

四、下一步设想

（一）侦查监督科以审查逮捕及监督为中心开展工作。侦查监督科应该以审查逮捕为中心开展工作。现在的侦查监督科好比医院的“急诊室”，案件多，时间短、任务重，面对社会转型矛盾期的案件，检察官常常通过“白加黑”、“5+2”才能按期把案件完成，往往之前的案件没有办理完成，新的案件又来了，期间还要兼顾突发的提前介入和各项调研、汇报等任务，长期以来高负荷的工作量对检察官的身体和心理都是考验。现在侦查监督科又要做好“两法衔接”、综治维稳、扫黑除恶、扫黄打非、禁毒禁赌、保护知识产权等十多项专项工作、派驻公安派出所等职能的延伸，对本来已经颇为繁重的审查逮捕工作来说，面临更大的困难和挑战，承受繁杂的心理和精神压力，对办案质量有一定的影响，建议把“两法衔接”、 综治维稳、扫黑除恶、扫黄打非、禁毒禁赌、保护知识产权等十多项专项工作、派驻公安派出所等职能由专门的部门负责。让审查逮捕部门专注于审查逮捕工作，加强对审查逮捕逮捕意见书的文书说理工作及以案释法，提高办案质量，为下一阶段提起公诉打下良好的基础，这样可以保障案件质量和有效的监督，同时保障检察官的身心健康。

（二）尽快完善未检察办的设置。建议将尽快完善未检办的机构设置，将未检案件分置出来，有利于具体落实未成年人案件各项工作。未成年人是民族的希望，国家未来发展的栋梁，关乎国家的长治久安。降低未成年人犯罪率是一个国家社会文明的标志，也反映一个国家的法治水平。未成年人是特殊的群体，办案的方式、方法应与成年的案件有所区别，应该有专门的部门根据涉罪未成年人的身心特点办理，这样更有利于对涉罪未成年人教育、感化、挽救，让其早日回归社会。目前本院的未检办尚未有独立的编制和专职人员，各业务均由侦监和公诉部门的人员兼职办理。由于侦查监督科工作量大，未检办检察官既要办理成年人犯罪案件，又要兼顾办理未成年人犯罪的案件，不利于未检队伍专业化、规范化建设。随着社会转型升级的加快，未成年人犯罪出现低龄化的趋势，未检案件数量逐年增加。因此很有必要把未检工作摆上议事日程，尽快完善未检案件办理的机构设置，促进检察事业新发展。

（三）加快信息化建设，建立信息共享机制。目前公安机关、检察机关、法院、司法机关的系统建设都是独立的，还没有联网，很多信息不能共享，很多资源不能很好利用，很多监督不能很好落实。建议利用建立全国的政法机关的专网，整合公检法司的信息资源，打通公安机关、检察院、法院、司法机关信息化建设“最后一公里”，通过政法专网办公系统办理公安机关、检察机关、法院、司法机关的业务，实现信息的共建、共享、共赢，提高工作效率和办案质量。
（四）完善侦查监督相关法律规定。通过立法不断完善侦查监督相关规定，为检察机关更好更有效地行使侦查监督权提供法律依据，防止侦查机关以法律无规定为借口，拒不执行检察机关发出的检察建议和纠正意见保障侦查监督的顺利实施，达到监督的目的和效果，更好地维护犯罪嫌疑人合法权益。同时调整对侦查机关、检察机关的考核指标，让检察机关善于监督、敢于监督，真正促进侦查机关、检察机关在监督中共同提高进步。

（五）建议修改审查逮捕期限。逮捕是最严厉的刑事强制措施，不仅关乎公民人身自由，也对案件侦查工作至关重要。
但审查逮捕期限一直都没有修改过，在日常办案过程中，遇到重特大、犯罪集团或者复杂案件，就不能适应审查工作的实际需要。有时承办人一天受理并审查多起案件，所以只能把有限的时间放在审查判断证据、撰写审查意见书等工作上，往往会忽略对案件的监督。刑事诉讼法规定的审查逮捕期限已不适应检察机关审查逮捕工作的基本需要，特别是对重大、疑难、复杂、人数众多的案件。建议应该进一步完善审查公安机关提请批准逮捕已被拘留的犯罪嫌疑人期限，建立“特殊案件”延长审查期限制度，一般可参照刑事诉讼法第69条第一款规定的延长一日至三日，确定“特殊案件”应在办案过程中视具体情况把握，但是要严格审批限制。
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